

ПЛАН РАБОТЫ НА ДВУХГОДИЧНЫЙ ПЕРИОД 2022–2023 ГОДОВ

*Обеспечение преобразования продовольственных
систем для достижения ЦУР*

(июль 2022 года)



Резюме

Устойчивые продовольственные системы могут сыграть каталитическую роль в достижении ЦУР; их потенциал не стоит игнорировать, напротив, его необходимо срочно задействовать. Продовольственные системы могут внести огромный вклад в повышение эффективности направленных на достижение ЦУР мер по трем основным направлениям и следующим аспектам:

- 🌱 **Люди** – "Обеспечение всех необходимым для здоровья и благополучия питанием".
- 🌱 **Планета** – "Производство в гармонии с природой".
- 🌱 **Процветание** – "Инклюзивное, направленное на преобразования и справедливое восстановление, способствующее осуществлению Повестки дня на период до 2030 года".

Выполнение этой тройной задачи по осуществлению Повестки дня на период до 2030 года стало основной целью Саммита по продовольственным системам 2021 года, центральной темой которого были выбраны преобразования продовольственных систем; Саммит дал толчок амбициозным, направленным на достижение ЦУР мерам по преобразованию продовольственных систем к 2030 году.

Сегодня перед миром стоит целый ряд сложных задач, для решения которых ООН привлекает десятки тысяч человек, работающих на всех уровнях, от местного до международного, которые приняли участие в мероприятиях Саммита по продовольственным системам. Благодаря их активному участию Саммит стал по-настоящему "народным"; благодаря их инициативам он стал "саммитом действий", призванным обеспечить трансформацию продовольственных систем и сделать их движущей силой для достижения ЦУР к 2030 году. В рамках процессов Саммита правительства и заинтересованные стороны согласовали новые форматы совместной работы, что придало дополнительный импульс разнообразным и насыщенным контактам на международной арене. Стремясь сохранить эту уникальную динамику, Генеральный секретарь ООН поручил учреждениям системы ООН создать Координационный центр по продовольственным системам ООН (далее – Центр), который будет оказывать поддержку странам, проводящим преобразования продовольственных систем для достижения Повестки дня на период до 2030 года.

Центр не будет дублировать существующие структуры и механизмы ООН, выполнять функции учреждения-исполнителя или следить за ходом осуществления. Он выступит в качестве координатора и посредника, задействуя потенциал системы ООН и обеспечивая консультационную и экспертную поддержку со стороны более широкой экосистемы поддержки. Центр создан для оказания помощи странам посредством побуждения профильных учреждений к выполнению возложенных на них задач на системной основе.

Стратегическая задача Центра заключается в том, чтобы способствовать выработке мер по преобразованию продовольственных систем для достижения ЦУР и активизации выполнения Повестки дня на период до 2030 года и оказывать помощь в их осуществлении. Миссия Центра заключается в оказании странам системной, учитывающей потребности каждой из них адресной помощи в претворении их обязательств в эффективные действия, направленные на создание к 2030 году устойчивых в экономическом, социальном и экологическом плане продовольственных систем. Центр станет независимым координационным органом в рамках системы ООН и будет играть важную роль в вопросах, связанных с продовольственными системами и Повесткой дня на период до 2030 года.

Задачей Центра будет максимально эффективно использовать широкий спектр активов системы ООН – прежде всего в контексте переориентации системы развития Организации – и существующих структур отчетности по ЦУР для достижения прогресса. Центр будет выступать в качестве координатора и посредника между заинтересованными сторонами и способствовать прогрессу в достижении ЦУР на национальном уровне с учетом приоритетов отдельных стран.

Центр будет помогать странам определять необходимые им виды поддержки и координировать оказание помощи, однако оказывать такие услуги будут учреждения системы ООН, задействованные в работе Центра, и другие участники экосистемы поддержки. Центр будет выполнять шесть ключевых функций:

1. Содействие осуществлению национальных стратегий.

2. Укрепление стратегических позиций лидера общественного мнения.
3. Использование экосистемы поддержки.
4. Эффективное использование средств осуществления.
5. Информирование об ориентированном на продовольственные системы подходе и его продвижение.
6. Подготовка к подведению итогов в 2023 году.

План работы – это "живой" документ, который будет по мере необходимости корректироваться; он определяет стратегическое направление деятельности Центра, планируемые мероприятия, практические результаты и матрицу результатов по вышеупомянутым шести ключевым функциям, а также порядок работы Центра (т. е. структуру управления, механизмы работы, мониторинга и оценки) на период 2022–2023 годов.

План работы охватывает период с момента начала работы Центра в апреле 2022 года до первого подведения итогов деятельности по преобразованию продовольственных систем в 2023 году. Чтобы обеспечить дальнейшую координацию на период до 2030 года и исходя из того, что после 2030 года необходимость в его работе отпадет, после первого подведения итогов могут быть приняты дополнительные многолетние планы работы Центра.

Введение

Несмотря на то, что взятые на международном уровне обязательства и неустанные усилия позволили добиться некоторого прогресса в выполнении задачи по ликвидации голода в мире к 2030 году, продовольственные системы в их нынешнем виде не в состоянии обеспечить всех жителей планеты достаточным количеством продовольствия. На фоне пандемии COVID-19, геополитических конфликтов, тройного планетарного кризиса (вызванного изменениями климата, утратой биоразнообразия и загрязнением окружающей среды) и экономической нестабильности, имеющиеся данные свидетельствуют о тревожной тенденции: голод, недоедание во всех формах, болезни, бедность и социальное неравенство вновь усиливаются по всему миру.

Последние исследования показывают, что продовольственные системы также наносят ущерб биоразнообразию и окружающей среде: одно только сельское хозяйство является основной угрозой для 86 процентов видов растений и животных, находящихся на грани вымирания¹, а на производственно-сбытовые цепочки продовольственных систем приходится до трети общемировых выбросов парниковых газов². В докладе РГ2 Межправительственной группы экспертов по изменению климата также подчеркивается, что "хотя развитие сельского хозяйства способствует обеспечению продовольственной безопасности, нерациональное с экологической точки зрения расширение сельскохозяйственных угодий, отчасти вызванное несбалансированными рационами питания³, повышает риски для экосистем и человека, а также ведет к обострению конкуренции за земельные и/или водные ресурсы".

В 2019 году состоялся первый цикл подведения итогов Политического форума высокого уровня по устойчивому развитию (далее – ПФВУ) ООН, который показал, что странам необходимо активизировать усилия по выполнению взятых на себя обязательств в рамках Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (далее – Повестка дня на период до 2030 года) и активизировать коллективные усилия по достижению Целей устойчивого развития (далее – ЦУР) к 2030 году. Эти выводы были сделаны в начале решающего Десятилетия действий по достижению целей 2030 года.

Десятилетие действий в разгаре, однако разрушительные последствия пандемии COVID-19 еще больше замедлили прогресс в достижении ЦУР. В настоящее время перед странами стоит как никогда важная задача – срочно решить проблемы, препятствующие достижению ЦУР, внедрять инновации, позволяющие выработать более гибкие решения, на системной основе повышать устойчивость и принимать решительные меры, которые принесут реальные результаты и обеспечат процветание человечества и планеты.

Не стоит упускать из виду преобразующую роль устойчивых продовольственных систем как катализатора в достижении ЦУР, напротив, ее необходимо срочно задействовать. Продовольственные системы обладают огромным потенциалом для повышения эффективности действий по трем основным направлениям и следующим аспектам:

- 🍌 **Люди** – "Обеспечение всех необходимым для здоровья и благополучия питанием".
- 🍌 **Планета** – "Производство в гармонии с природой".
- 🍌 **Процветание** – "Инклюзивное, направленное на преобразования и справедливое восстановление в интересах осуществления Повестки дня на период до 2030 года".

Выполнение этой тройной задачи по осуществлению Повестки дня на период до 2030 года стало основной целью Саммита по продовольственным системам 2021 года, который сделал преобразования продовольственных систем центральным элементом построения устойчивого мира к 2030 году. Это беспрецедентное по масштабу мероприятие придало импульс, необходимый для принятия амбициозных и требуемых для достижения ЦУР мер по преобразованию продовольственных систем, и стало уникальной площадкой для обсуждения и решения наиболее острых проблем, характерных для продовольственных систем.

Как отмечается в Обобщающем докладе Председателя и Заявлении Генерального секретаря ООН о действиях, диапазон этих проблем простирается от нестабильности продовольственных систем и

¹ Доступно по адресу: www.unep.org/resources/publication/food-system-impacts-biodiversity-loss.

² Доступно по адресу: www.fao.org/news/story/en/item/1379373/icode/.

³ Доступно по адресу: www.ipcc.ch/report/sixth-assessment-report-working-group-ii/.

отсутствия продовольственной безопасности, голода, недоедания, ожирения, ухудшения здоровья населения мира, социального неравенства, экономической нестабильности и бедности до выходящих за границы отдельных регионов планеты изменений климата, утраты биоразнообразия и всех форм загрязнения окружающей среды.

Список участников Саммита не ограничивался представителями учреждений системы ООН и/или стран-исполнителей и стран-доноров; благодаря созданию экосистемы поддержки Саммит смог привлечь широкий круг заинтересованных сторон, общественных объединений, организаций гражданского общества, неправительственных организаций, продовольственных союзов и других участников отрасли. Благодаря возникновению новых дискуссионных площадок, в частности национальных диалогов, посвященных Саммиту по продовольственным системам и еще порядка тысячи независимых диалогов, представители всего мирового сообщества смогли предложить идеи, которые вдохновили лиц, ответственных за разработку политики по преобразованию продовольственных систем, и помогли им принимать решения.

Трансляцию Саммита в общей сложности посмотрело более 50 тысяч человек из 193 стран, а 37 тысяч зарегистрированных делегатов приняли участие в его мероприятиях. Благодаря их усилиям и их вкладу Саммит стал по-настоящему народным.

Сделав акцент на национальных диалогах, приоритетах и стратегиях, Саммит позволил провести беспрецедентный обмен знаниями и информацией о продовольственных системах; собранная информация будет и далее использоваться местными, национальными и региональными заинтересованными сторонами в качестве источника данных, вдохновения и ориентира, что позволит добиться максимального синергетического эффекта и минимизировать риски в процессе преобразования их национальных систем.

Стремясь сохранить эту уникальную динамику, Генеральный секретарь ООН поручил учреждениям системы ООН создать Координационный центр по продовольственным системам (далее – "Центр"), который будет работать под совместным руководством ФАО, МФСР, ВПП, ЮНЕП (в качестве представителей Целевой группы ООН) и КОР (далее – "Руководящая группа по надзору"), и взаимодействовать со всеми учреждениями системы ООН и другими партнерами, в частности неправительственными организациями, гражданским обществом и деловыми кругами. Опираясь на итоги Саммита, Центр будет оказывать поддержку странам в разработке и реализации национальных стратегий развития продовольственных систем.

Услуги Центра будут дополнять, а не дублировать работу учреждений ООН и других заинтересованных сторон, поддерживающих преобразование национальных продовольственных систем; в первую очередь они будут включать:

- поддержку усилий правительств стран и страновых групп ООН (далее – СГ ООН) для ускорения преобразований продовольственных систем для достижения ЦУР;
- поддержание, расширение и повышение инклюзивности глобальной экосистемы, в которую войдут различные заинтересованные стороны, поддерживающие преобразование продовольственных систем на всех уровнях;
- проведение последовательных, убедительных и адаптированных к местному контексту информационных кампаний, посвященных преобразованию продовольственных систем для достижения ЦУР, которые могут быть использованы и поддержаны всеми учреждениями системы ООН и широким кругом заинтересованных сторон;
- подготовку международных мероприятий по подведению итогов каждые два года до 2030 года.

Деятельность Центра будет осуществляться с учетом функционала и потенциала ООН, ее действующих структур и механизмов. Работа Центра будет сосредоточена на максимально эффективном использовании широкого спектра активов системы ООН – прежде всего в контексте переориентации системы развития ООН на страновом уровне – и существующих структур отчетности по ЦУР для достижения прогресса. Центр будет играть важную роль в системе ООН в вопросах, связанных с продовольственными системами и Повесткой дня на период до 2030 года.

Роль Центра заключается в оказании дальнейшей поддержки в проведении национальных диалогов по вопросам продовольственных систем и национальных стратегий посредством координации оказания технической и политической поддержки, запрашиваемой странами в ходе разработки и осуществления

национальных стратегий преобразования продовольственных систем. Чтобы обеспечивать гармонизацию принимаемых усилий с потребностями стран и учитывать их приоритеты в программах преобразования продовольственных систем при лидирующей роли учреждений ООН и ведущих участников экосистемы поддержки, Центр будет поддерживать тесную связь с широкой экосистемой участников, включая коалиции и другие инициативы, а также экосистемой научных учреждений.

План работы Центра на двухгодичный период – с момента запуска Центра до первого подведения итогов в конце 2023 года – приводится ниже.

Чтобы обеспечить дальнейшую координацию на период до 2030 года и исходя из того, что после 2030 года необходимость в работе Центра отпадет, поскольку преобразования продовольственных систем для достижения ЦУР будут полностью завершены, после первого подведения итогов могут быть приняты дополнительные многолетние планы работы Центра.

Часть А – План работы

Стратегическая задача

Стратегическая задача Центра – активизировать и поддерживать меры по преобразованию продовольственных систем для достижения ЦУР, чтобы ускорить достижение Повестки дня на период до 2030 года.

Миссия

Миссия Центра заключается в оказании странам системной, учитывающей потребности каждой из них адресной помощи в претворении их обязательств в эффективные действия, направленные на создание к 2030 году устойчивых продовольственных систем, используя возможности всей системы ООН. Для достижения этой цели Центр будет играть роль катализатора в системе ООН в вопросах, связанных с преобразованиями продовольственных систем для содействия осуществлению Повестки дня на период до 2030 года. Центр будет проводить информационные кампании, посвященные трансформации продовольственных систем, и играть важную координирующую роль в распространении знаний и опыта, стремясь объединить, максимально задействовать потенциал и обеспечить связи с соответствующими группами заинтересованных сторон, коалициями и другими партнерами, оказывающими поддержку, чтобы использовать накопленные знания и опыт в области продовольственных систем в поддержку действий стран.

Планируемые компоненты Плана работы

При разработке компонентов настоящего Плана работы применялись принципы практической результативности, осуществимости, прозрачности, подотчетности, оптимизации воздействия и инклюзивности, которые также будут учитываться при подведении итогов. При предоставлении услуг для обеспечения максимальной эффективности, результативности, укрепления доверия и своего авторитета Центр будет придерживаться ряда управленческих принципов, основанных на эффективности и инновациях, а также подходов, учитывающих права человека, таких как:

- работа в соответствии с тремя основополагающими характеристиками подхода, основанного на правах человека⁴;
- применение практик бережливого управления для эффективного достижения желаемых результатов;
- гибкое управление для обеспечения адаптивности, устойчивости и приспособления к постоянно меняющимся обстоятельствам и потребностям стран;
- подотчетность в вопросах управления, обеспечивающая надежность, честность и прозрачность;
- учет потребностей людей при разработке программ, что позволит гарантировать, что предлагаемые решения отвечают имеющимся запросам.

План работы был разработан с учетом следующих материалов и исследований:

- Обобщающий доклад Председателя о Саммите и Заявление Генерального секретаря ООН о действиях;
- стратегические указания Руководящей группы по надзору (ПЗГС ООН и руководители ФАО, МФСР, ВПП, КОР и ЮНЕП);
- широкие консультации с учреждениями системы ООН, оказывающими поддержку Центру;
- комплексное изучение и анализ потребностей национальных координаторов по продовольственным системам, которое проводилось в январе–феврале 2022 года.

⁴ Доступно по адресу: <https://unsdg.un.org/sites/default/files/6959->

[The Human Rights Based Approach to Development Cooperation Towards a Common Understanding among UN.pdf.](#)

Стратегические результаты Плана работы

Опираясь на поддержку и опыт всей системы ООН, Центр будет помогать странам активизировать преобразования продовольственных систем для обеспечения прогресса в достижении ЦУР и ускорения осуществления Повестки дня на период до 2030 года. Центр будет проводить последовательные, понятные и убедительные информационные кампании, освещающие вклад трансформации продовольственных систем в достижение ЦУР, и формировать экосистему поддержки, обеспечивающую конструктивное участие широкого круга заинтересованных сторон.

Ключевые функции

С учетом вышеперечисленных элементов, Центр будет выполнять шесть ключевых функций, представленных на рисунке ниже:



Рисунок 1. Ключевые функции Центра

Шесть функций Центра ориентированы на достижение одного стратегического результата его деятельности – оказание помощи странам в активизации преобразования продовольственных систем для обеспечения прогресса в достижении ЦУР и ускорения осуществления Повестки дня на период до 2030 года. Эти функции дополняют друг друга и реализуются в работе Центра в соответствии с теорией изменений. Начальным этапом является содействие осуществлению национальных стратегий и иных мер по преобразованию. Центр будет укреплять свой авторитет как лидера общественного мнения по стратегическим вопросам и работать над тем, чтобы осуществление стратегий опиралось на фактические данные и рациональные принципы системного мышления. Наряду с этим Центр (на который возложена задача координировать работу, а не заниматься осуществлением) будет взаимодействовать с экосистемой поддержки, члены которой будут выдвигать предложения по преобразованию продовольственных систем. Чтобы обеспечить расширение и поддержание этой деятельности, Центр будет максимально эффективно использовать средства осуществления, уделяя особое внимание вопросам финансирования. Его коммуникационная и информационно-разъяснительная работа позволят сохранить динамику изменений в продовольственных системах. Результаты и изменения, полученные в ходе выполнения ключевых функций, будут продемонстрированы во время подведения итогов в 2023 году.

В последующих разделах представлена подробная информация о ключевых функциях, а также приводится матрица результатов по каждой из них. Следует отметить, что направления деятельности и практические результаты представлены в общих чертах, без подробного описания задач по пунктам. Как уже отмечалось, План работы является "живым" документом и будет корректироваться с учетом требований стран и по результатам непрерывного взаимодействия с экосистемой поддержки.

Итоги консультаций, опросов и оценки потребностей еще не подведены, конкретные задачи Центра будут уточняться по мере их поступления. Команда Центра будет и впредь руководствоваться принципами коллективного мышления, применять творческий подход и обеспечивать выполнение Плана работы.

Ключевая функция 1. Содействие осуществлению национальных стратегий

По запросу стран Центр будет оказывать им поддержку в разработке конкретных мер по преобразованию продовольственных систем для достижения ЦУР на базе их национальных стратегий и других направленных на преобразования планов. При этом Центр будет использовать возможности системы ООН (на страновом, региональном и глобальном уровнях) и тесно сотрудничать с экосистемой поддержки⁵ (далее – ЭП). Центр будет помогать определять необходимые виды поддержки, однако за оказание таких услуг будут отвечать учреждения системы ООН, участвующие в работе Центра, и другие участники ЭП. На начальном этапе Центр проведет два опроса: I) для определения страновых потребностей и II) для определения существующих структур поддержки в системе ООН и ЭП. Центр будет собирать информацию об оказываемых вспомогательных услугах и формировать всеобъемлющую и эффективную "библиотеку решений", которая может использоваться странами по запросу для составления портфеля оптимальных для них мер; кроме того, Центр продолжит по запросу оказывать поддержку национальным диалогам. Во исполнение решений Саммита ответственные учреждения системы ООН будут оказывать помощь странам; задача Центра – не дублировать эти усилия, а максимально эффективно использовать опыт и связи учреждений на страновом уровне. По мере возможности работа Центра в рамках этой функции будет осуществляться в соответствии с результатами общего странового анализа (далее – ОСА) и рамочных программ ООН по сотрудничеству в целях устойчивого развития (далее – РП).

В странах присутствия ООН Центр будет оказывать поддержку координаторам-резидентам (далее – КР) и страновым группам ООН в дальнейшей работе с существующими региональными платформами и правительственными партнерами (например, национальными координаторами) в вопросах реализации национальных программ, неизменно придерживаясь подхода, учитывающего потребности стран и предусматривающего их активное участие.

Матрица результатов		
Описание желаемых итогов	Направления деятельности	Практические результаты
Центр помогает оказывать странам адресную, учитывающую их потребности помощь в эффективном осуществлении национальных стратегий и/или принятия дополнительных мер по преобразованию продовольственных систем для достижения ЦУР на национальном, региональном и глобальном уровнях.	A1.1. Определение потребностей страны и создание механизма получения, регистрации и перенаправления запросов на оказание поддержки.	D1.1. Опрос для анализа потребностей. D1.2. "Реестр мер поддержки" Центра.
	A1.2. Оказание поддержки отдельным странам во внедрении подхода, учитывающего проблематику продовольственных систем, в их общий страновой анализ (далее – ОСА) и рамочные программы по сотрудничеству (далее – РП), а также другие национальные управленческие процессы.	D1.3. Исходные данные для ОСА и РП.
	A1.3. Определение тематического опыта и возможностей поддержки со стороны ООН и ЭП для разработки глобального портфеля вспомогательных услуг и	D1.4. Опрос для определения оптимальных решений. D1.5. Диалоги по решениям для продовольственных систем.

⁵ В настоящем документе термин "экосистема поддержки" (далее – ЭП) обозначает как инициативы, сформированные по итогам Саммита по продовольственным системам (далее – СПП), так и иные структуры; все они будут участвовать в последующих действиях по итогам СПП и вносить вклад в реализацию его решений. В число этих инициатив входят коалиции, программы действий, заинтересованные стороны и прочие структуры. По мере развития взаимодействия Центра с ними термин будет уточняться и конкретизироваться.

	решений.	D1.6. Библиотека решений для продовольственных систем.
	A1.4. Оказание странам поддержки в оценке потребностей в осуществлении национальных стратегий и участие в разработке портфелей мер страновой поддержки через КР ООН и СГ ООН.	D1.7. Портфели мер страновой поддержки. <i>Включенные в портфели меры будут осуществляться оказывающими поддержку учреждениями ООН совместно с другими партнерами.</i>
Отслеживание прогресса		
Уровень получения странами поддержки со стороны Центра по ключевой функции 1.	Уровень использования Центром существующих активов системы ООН и создания добавленной стоимости за счет координации.	

Ключевая функция 2. Укрепление стратегических позиций лидера общественного мнения

С учетом направлений деятельности, определенных на Саммите, Центр будет совместно со странами и заинтересованными сторонами выявлять существующие и новые проблемы и возможности для ускорения преобразования продовольственных систем. Это позволит гарантировать неизменную актуальность работы Центра по преобразованию продовольственных систем и мотивирует заинтересованные стороны к решению существующих и новых проблем.

При работе по приоритетным тематикам будут использоваться самые современные и надежные научные и фактические данные, учитываться национальные приоритеты, определенные в Добровольных национальных обзорах (далее – ДНО) для Политического форума высокого уровня (далее – ПФВУ), национальные стратегии и Отчет Центра по анализу потребностей стран⁶. Будут налажены партнерские отношения с научно-техническими группами (не имеющими конфликта интересов) и академическими кругами, что позволит использовать результаты исследований и инноваций в тех сферах, где они наиболее востребованы, и собирать данные о перспективности новых подходов.

Центр также будет способствовать укреплению потенциала в области системного мышления, анализа и прогнозирования существующих, возникающих и новых барьеров, препятствующих преобразованию продовольственных систем, и факторов, его стимулирующих, осмыслению вклада передовых инноваций в достижение желаемых результатов в отношении продовольственных систем, здравоохранения, цепочек добавленной стоимости и т.д. В этой работе Центр будет использовать инструменты и методы перспективного планирования и стратегического прогнозирования (например, сценарии и игры) для изучения возможных вариантов развития событий и их учета в текущей деятельности и стратегиях реагирования на трудности и изменения. Кроме того, Центр будет содействовать укреплению связей с ключевыми игроками в области прав человека, климата, биоразнообразия, подхода "Единое здоровье", вопросах финансирования и других ключевых темах. Центр будет не только отражать эти вопросы в своих отчетах и информационных материалах, но и делиться результатами анализа, распространять знания и обмениваться опытом по различным аспектам трансформации продовольственных систем.

⁶ Стр. 11, матрица результатов, ключевая функция 1, практический результат 2.

Матрица результатов		
Описание желаемых итогов	Направления деятельности	Практические результаты
<p>Центр укрепляет потенциал стран по внедрению стратегических и ориентированных на перспективу системных подходов в национальные стратегии и меры в области продовольственных систем.</p>	<p>A2.1. Использование методов перспективного мышления, теории изменений и стратегического прогнозирования для эффективного выполнения приоритетных задач Саммита и их включения в национальные, региональные и глобальные повестки дня в области продовольственных систем.</p>	<p>D2.1. План действий по преобразованию продовольственных систем.</p>
	<p>A2.2. Сбор научно обоснованных данных о преобразовании продовольственных систем для разработки мер политики.</p>	<p>D2.2. Аналитические записки серии Food Systems Science Updates for All ("Последние достижения науки о продовольственных системах для всех").</p>
	<p>A2.3. Расширение научно-политического взаимодействия для выработки обоснованной политики путем укрепления взаимодействия и сотрудничества с научно-техническими организациями и нормотворческими учреждениями ООН.</p>	<p>D2.3. Вебинары и круглые столы по вопросам научной политики в области продовольственных систем.</p>
Отслеживание прогресса		
<p>Приоритетные задачи Саммита по продовольственным системам должным образом учтены в национальных, региональных и глобальных повестках дня.</p>	<p>Уровень учета приоритетных вопросов, связанных с продовольственными системами, в ОСА и РП.</p>	

Ключевая функция 3. Использование экосистемы поддержки

По запросу стран Центр будет налаживать их взаимодействие с участниками ЭП и содействовать его укреплению, что позволит получить максимальную отдачу от мер поддержки осуществления стратегий и других направленных на преобразование действий. В числе прочего, Центр будет устанавливать институциональные связи с заинтересованными сторонами и партнерами, участвующими в реализации совместных инициатив, в том числе разработанных по итогам Саммита. Центр будет способствовать активизации обмена опытом и знаний между странами, учреждениями системы ООН и другими субъектами. Он объединит коалиции и поможет выявить случаи дублирования усилий, возможности взаимодополняемости и совместных действий. Центр также поможет наладить связи между коалициями и странами для ускорения преобразований продовольственных систем. Коалициям, странам, взявшим на себя обязательства, инициативам, возникшим в рамках СПС, и тем, которые будут появляться в дальнейшем, будет предложено регулярно отчитываться о достигнутых результатах и участвовать в работе сети взаимного обучения и поддержки.

Центр будет работать с существующими структурами, включая Группу экспертов высокого уровня Комитета по всемирной продовольственной безопасности (далее – КВПБ ГЭВУ), чтобы помочь в формировании и объединении научной экосистемы (научных сообществ и сообществ знаний) на национальном и глобальном уровнях, чтобы стимулировать реализацию национальных стратегий путем оказания поддержки в разработке мер политики и определении приоритетных направлений инвестиций. Центр обеспечит вовлечение членов ЭП в разработку и осуществление национальных стратегий на региональном и страновом уровнях.

Матрица результатов		
Описание итогов	Направления деятельности	Практические результаты
<p>Центр эффективно привлекает поддержку и постоянно укрепляет связи с ЭП, чтобы помочь странам ускорить осуществление национальных стратегий и других программ и планов преобразований.</p>	<p>A3.1. Укрепление связей и активизация обмена информацией между странами, коалициями и другими участниками ЭП по запросу и для содействия осуществлению национальных стратегий.</p>	<p>D3.1. Система/платформа управления знаниями и обменом опытом.</p> <p>D3.2. Мероприятия по обмену опытом между представителями стран, коалиций и членами ЭП.</p> <p>D3.3. Координационные совещания в формате круглого стола между коалициями.</p>
	<p>A3.2. Создание площадки для консолидации мнений, усилий и ресурсов широкого круга ключевых субъектов продовольственных систем, способных к самоорганизации, объединений, инициатив и программ и поощрять их к активному, согласованному и скоординированному участию в процессах, связанных с осуществлением стратегий.</p>	<p>D3.4. Круг ведения группы по взаимодействию с заинтересованными сторонами.</p> <p>D3.5. Заседания Группы по взаимодействию с заинтересованными сторонами.</p> <p>D3.6. Мероприятия по обмену опытом с группами заинтересованных сторон.</p>
Отслеживание прогресса		
<p>Степень участия стран, коалиций и других участников продовольственных систем в скоординированных действиях по преобразованию продовольственных систем и поддержанию связи с Центром.</p>	<p>Наглядный и эффективный вклад ЭП в разработку основанных на фактических данных, инновационных и системных решений, выработанных при активном участии стран и направленных на преобразование национальных продовольственных систем.</p>	

Ключевая функция 4.

Эффективное использование средств осуществления

Средства осуществления (далее – СО) – это меры политики и ресурсы, необходимые для преобразования продовольственных систем на глобальном и национальном уровнях. В заявлении Генерального секретаря о действиях (далее – ЗД ГС) содержится призыв разработать пять типов СО для преобразования продовольственных систем: в сфере финансирования, науки и инноваций, данных, торговли и управления. Заинтересованные стороны назвали финансирование наиболее важным направлением, поскольку оно является как причиной неэффективности продовольственных систем, так и важнейшим компонентом их преобразования. Поэтому в течение ближайшего двухгодичного периода Центр сосредоточится на финансовых средствах осуществления (далее – СО-Ф), а Международный фонд сельскохозяйственного развития (далее – МФСР) и Всемирный банк (далее – ВБ) будут курировать эту работу от имени мирового сообщества. Общая цель Центра – через соруководителей направления СО-Ф заручиться поддержкой правительств, общественных организаций, частного бизнеса и гражданского общества для осуществления перехода к новой структуре финансирования продовольствия (далее – СФП) на международном уровне. Перед Центром стоят следующие задачи: I) разработка стандартов, норм и стимулов для привлечения новых источников финансирования продовольственных систем; и II) оптимизация и привлечение государственного и частного финансирования для создания прибыльных, справедливых, устойчивых и жизнеспособных глобальных и национальных продовольственных систем. Работа по направлению СО-Ф будет вестись в соответствии с этапами работы СПС: мобилизация и вовлечение; разработка концепции и осуществление; достижение результатов, способствующих воздействию на продовольственные системы. Создание Центра происходит на фоне войны на Украине, которая оказывает влияние на глобальные и национальные

продовольственные системы. Генеральный секретарь ООН (далее – ГС ООН) обратился с призывом "сделать все возможное, чтобы предотвратить крах глобальной продовольственной системы". В течение первого двухгодичного периода Центр будет предоставлять линейку краткосрочных и среднесрочных продуктов, адаптированных к резко изменившейся ситуации с финансированием вопросов продовольствия, как показано в приведенной ниже матрице.

Матрица результатов		
Описание желаемых итогов	Направления деятельности	Практические результаты
<p>Способствовать глобальному переходу к новой структуре финансирования продовольствия (далее – СФП), поощряющей создание инновационных механизмов финансирования продовольственных систем, перенаправляющих инвестиции из убыточных, деструктивных активов на поддержку общественных благ и способствующих формированию прибыльных, справедливых, устойчивых и жизнеспособных продовольственных систем.</p>	<p>A4.1. Коллективная выработка всеобъемлющих практических результатов и концепции успеха новой СФП.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Совместное коммюнике руководства по СО-Ф в рамках последующей деятельности по СПС. - Создание платформы, на которой лидеры осуществляют совместное руководство выполнением задач по всем аспектам СФП. 	<p>D4.1. Общие ожидания, показатели успеха и мотивация заинтересованных сторон к действиям.</p> <p>D4.2. Лидеры общественного мнения, представляющие глобальное сообщество, руководят работой по всем аспектам, используя общие наработки, ресурсы и сетевые структуры.</p>
	<p>A4.2. Разработка всеобъемлющих стандартов, норм и примеров передовой практики для прибыльного, справедливого, устойчивого и стабильного финансирования продовольствия.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Проведение дней финансирования продовольственных систем, посвященных краткосрочным финансовым мерам, способным предотвратить крах глобальных и уязвимых продовольственных систем. - Проведение оценки целесообразности разработки общих норм, стандартов и целевых показателей для устойчивого финансирования продовольствия. 	<p>D4.3. Определены краткосрочные финансовые меры, способные предотвратить крах глобальных и уязвимых продовольственных систем.</p> <p>D4.4. Завершена оценка целесообразности разработки стандартов, норм и целевых показателей для новой СФП.</p>
	<p>A4.3. Начало работы как минимум с двумя выбранными финансовыми и инвестиционными программами развития для оптимизации государственного финансирования и привлечения частного капитала на цели СПС.</p>	<p>D4.5. Достигнуты результаты работы как минимум по двум финансовым и инвестиционным программам.</p>
	<p>A4.4. Оказание поддержки первой группе из 10–15 стран в разработке пакетов мер, предусматривающих увязку государственно-частного финансирования и изменение структуры финансирования в интересах СПС.</p>	<p>D4.6. 10–15 стран получили поддержку в разработке пакетов конкретных мер, связывающих государственно-частное финансирование, и изменили структуру финансирования в интересах СПС.</p>
	<p>A4.5. Установление контрольных показателей и мониторинг для обеспечения общей подотчетности.</p>	<p>D4.7. Для оценки результатов и отслеживания воздействия совместными усилиями разработаны контрольные показатели.</p> <p>D4.8. Раз в два года проводится конференция заинтересованных сторон и лидеров общественного мнения, на которой оцениваются достигнутые результаты и обеспечивается подотчетность в отношении СО.</p>
Отслеживание прогресса		
<p>Отдельные финансовые и инвестиционные программы развития позволяют оптимизировать государственное финансирование и привлечь частный капитал для преобразования продовольственных систем.</p>	<p>Количество стран, которые разработали пакеты конкретных мер, связывающих государственное, частное и спонсорское финансирование, и изменили структуру финансирования в интересах СПС.</p>	
<p>Краткосрочные финансовые меры, направленные на предотвращение краха глобальных и уязвимых продовольственных систем и позволяющие снизить затраты на цели устойчивого развития.</p>	<p>Совместными усилиями разработаны стандарты, нормы и целевые показатели, призванные задать ориентиры на пути к новой структуре финансирования продовольствия.</p>	

Ключевая функция 5.

Информирование об ориентированном на продовольственные системы подходе и его продвижение

Центр будет повышать информированность, проводить информационные кампании и объединять заинтересованные стороны, чтобы обеспечить преобразование продовольственных систем для достижения ЦУР. При этом Центр будет продолжать дорабатывать, формировать и продвигать общую позицию ООН по продовольственным системам через многочисленные традиционные, цифровые и социальные медиа и информационные каналы и другие коммуникационные платформы (например, существующее онлайн-сообщество по продовольственным системам и т. д.). В своей информационной и просветительской деятельности Центр будет использовать возможности существующих структур, учреждений системы ООН, Департамента глобальных коммуникаций ООН (далее – ДГК) и СГ ООН. Он также продолжит выборочно участвовать в информационных поводах, мероприятиях и знаковых событиях, чтобы привлекать внимание к этой проблематике на глобальном уровне в период между подведением итогов раз в два года.

Матрица результатов		
Описание желаемых итогов	Направления деятельности	Практические результаты
Центр обеспечивает широкую информационную поддержку и активно выступает за срочное, эффективное и устойчивое преобразование глобальных продовольственных систем для достижения ЦУР к 2030 году, тем самым сохраняя набранную благодаря Саммиту динамику.	A5.1. Проведение информационных и просветительских мероприятий, призванных обеспечить широкую информационную поддержку вопросам преобразования продовольственных систем, информировать и мотивировать политиков, лиц, принимающих решения в отрасли, и широкую общественность.	D5.1. План коммуникационной и информационно-просветительской деятельности.
	A5.2. Разработка механизма, позволяющего собирать информацию из разных источников и с помощью инновационных методов распространять сведения об успехах в преобразовании продовольственных систем на субнациональном, национальном и глобальном уровнях.	D5.2. Отслеживание трансформационных тенденций в области продовольствия.
	A5.3. Разработка графика и плана информационно-разъяснительной работы для активного создания синергетических связей и партнерств с другими межправительственными инициативами ⁷ в рамках всей системы ООН, а также со стратегически важными неправительственными инициативами ⁸ .	D5.3. "План действий по распространению информации о продовольственных системах".
Отслеживание прогресса		
P5.1. Уровень охвата целевых аудиторий (т. е. политиков, широкой общественности и т. д.) информационными кампаниями по тематике продовольственных систем и влияние на их представления о продовольственных системах.	P5.2. Оценка воздействия оказываемой Центром поддержки на ускорение преобразований национальных продовольственных систем и прогресс в достижении ЦУР на национальном и глобальном уровнях.	

⁷ В число таких межправительственных инициатив входят, в частности, ПФВУ ООН, КС ООН, Всемирная ассамблея здравоохранения, Десятилетие действий ООН по проблемам питания, а также другие стратегически важные инициативы, реализуемые за рамками ООН, такие как 2030 Countdown Report (доклад "Обратный отчет до 2030 года") и Global Nutrition Report ("Глобальный доклад о питании").

⁸ В числе других стратегически важных инициатив, не относящихся к ООН, можно упомянуть, в частности, 2030 Countdown Report (доклад "Обратный отчет до 2030 года") и Global Nutrition Report ("Глобальный доклад о питании").

Ключевая функция 6.

Подготовка к подведению итогов в 2023 году

Центр будет отвечать за подготовку мероприятий по подведению итогов, которые будут проводиться раз в два года до 2030 года, первое состоится в 2023 году; это будет способствовать постоянному прогрессу в преобразовании продовольственных систем на национальном, региональном и глобальном уровнях. Кроме того, Центр будет регулярно отчитываться перед Группой надзора, участвовать в подготовке отчетов по продовольственным системам для ПФВУ ООН и других форумов, по возможности стараясь учитывать отзывы и вклад ЭП, системы ООН и других партнеров, участвующих в работе Центра. Поскольку Центр должен оставаться гибким, динамичным и временным координационным центром системы ООН, ориентированным на достижение существенного прогресса, необходимого для преобразования продовольственных систем, деятельность, связанная с управлением Центром, также будет частью этой ключевой функции.

Матрица результатов		
Описание желаемых итогов	Мероприятия	Практические результаты
Центр и ЭП успешно добились результатов, предусмотренных двухгодичным Планом работы, и в 2023 году провели мероприятие по подведению итогов деятельности по продовольственным системам, на котором продемонстрировали итоги своей работы, достижения и извлеченные уроки на национальном, региональном и глобальном уровнях.	A6.1. Выполнение Плана работы по ключевым функциям и регулярный и гибкий обзор хода работы.	D6.1. Доклад(ы) о ходе осуществления.
	A6.2. Разработка и утверждение стратегии мобилизации ресурсов, которая позволит эффективно и стратегически грамотно распределять ресурсы Центра и управлять ими.	D6.2. Стратегия мобилизации ресурсов.
	A6.3. Помощь странам, КР ООН, СГ ООН и участникам ЭП в создании надежной системы мониторинга и оценки прогресса (по запросу).	D6.3. Механизм отслеживания преобразований в продовольственных системах.
	A6.4. Подготовка внутренних и внешних промежуточных отчетов о проделанной работе, в том числе ежегодных докладов и/или отчетов о проделанной работе для ПФВУ о выполнении Центром решений Саммита, а также официальных докладов о подведении итогов за двухгодичный период.	D6.4. Официальные доклады, наглядно демонстрирующие эффективные действия участников продовольственной системы, различных структур, инициатив и программ.
	A6.5. Организация, проведение и последующая деятельность в рамках мероприятий по подведению итогов и других подготовительных процессов.	D6.5. Мероприятие по подведению итогов организовано, проведено, а последующие меры выполнены.
Отслеживание прогресса		
Все ключевые функции Плана работы Центра выполнялись в согласованные сроки и получили положительную оценку на мероприятии по подведению итогов.	Степень выполнения Плана работы Центра.	

ЧАСТЬ В – Операционные процедуры

Мандат

Деятельность Центра будет осуществляться с учетом функций и потенциала Организации Объединенных Наций, ее организационных структур и вспомогательных механизмов СПС. Общая задача Центра заключается в обеспечении:

1. дальнейшей поддержки национальных стратегий и других направленных на преобразования действий посредством координации технической и политической помощи, которую страны запрашивают для преобразования продовольственных систем;
2. поддержания связей с более широкими экосистемами, объединяющими субъектов, деятельность которых направлена на обеспечение устойчивости продовольственных систем, в том числе с коалициями и иными инициативами, а также с научными экосистемами, и содействие обеспечению более полного соответствия предпринимаемых ими усилий потребностям стран;
3. повышения значимости приоритетных тем, которые были определены коалициями СПС и экосистемой поддержки в повестке дня трансформации продовольственных систем.

Структура управления

Центр был создан и размещен при ФАО, которая будет действовать от имени системы ООН. Поскольку Центр не имеет статуса юридического лица, он будет осуществлять свою деятельность в соответствии с правилами процедуры ФАО и управляться в рамках деятельности Управления ФАО по целям в области устойчивого развития (далее – OSG).

Стратегическое руководство, принятие решений и сотрудничество Центра обеспечивает Надзорная группа, в состав которой входят руководители ФАО, МФСР, ВПП, КОР и руководители целевых групп ООН. Председательство в Целевой группе ООН будет ротироваться среди заинтересованных учреждений ООН, активно участвующих в работе Центра. Эта группа будет взаимодействовать с Канцелией Генерального секретаря (далее – КГС) и Группой ООН по вопросам устойчивого развития (далее – ГООНВУР) в отношении работы Центра. Группа также будет регулярно проводить брифинги и обмениваться информацией о ходе работы и извлеченных уроках с членами Организации, неофициальным управляющим советом расположенных в Риме учреждений (далее – РРУ), председателями руководящих органов РРУ, председателем Комитета по всемирной продовольственной безопасности и ПФВУ через Экономический и социальный совет ООН (далее – ЭКОСОС).

Центр признает, что выполнение этих ключевых функций потребует эффективного сотрудничества, постоянного и инициативного налаживания контактов и взаимодействия с другими учреждениями ООН и внешними заинтересованными участниками продовольственной системы. Для эффективного и действенного выполнения своих ключевых функций Центр будет работать совместно с существующими инициативами и процессами, в частности со СГ ООН и системой координаторов-резидентов ООН (далее – КР), и выступать в качестве вспомогательного механизма для ЭП на всех уровнях.

Для увеличения вовлеченности будет создана Консультативная группа по управлению. В ее состав войдут старшие должностные лица учреждений ООН, которые оказывают непосредственную поддержку Центру путем прикомандирования/назначения сотрудников либо путем выделения значительных финансовых ресурсов. Эти должностные лица (по одному от каждого учреждения ООН) не будут входить в число сотрудников, которые будут прикомандированы/назначены в Центр; эти старшие должностные лица будут обеспечивать постоянное взаимодействие учреждений ООН с Центром.

Кадровая структура

Центру будет оказывать поддержку руководство Управления ФАО по Целям в области устойчивого развития (далее – OSG), подчиняющегося Канцелярии Генерального директора ФАО. Команда Центра будет гибкой, в основном состоящей из прикомандированных сотрудников подразделений системы ООН, понимающих общую картину всей продовольственной системы, готовых налаживать связи и применять системный подход, а также добиваться успехов и обобщать накопленный опыт.